

УДК 001.32

ББК 72.5

DOI: 10.34680/Caurus-2024-3(1)-83-88

Д. В. Сазонов, А. Ф. Савченко

КРУГЛЫЙ СТОЛ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ «ДИАЛОГ ВОСТОКА И ЗАПАДА В СРЕДНИЕ ВЕКА: ПОЛИТИКА, ЭКОНОМИКА, КУЛЬТУРА»

3 ноября 2023 года в Институте истории и политики Московского педагогического государственного университета (далее – ИИиП МПГУ) состоялся Межвузовский круглый стол молодых ученых «Диалог Востока и Запада в Средние века: политика, экономика, культура».

Круглый стол стал одним из мероприятий Студенческого научного общества ИИиП МПГУ по изучению институционального и образно-коммуникативного диалога между различными политиями Средневековья и раннего Нового времени. Мероприятие было проведено при поддержке кафедры истории Древнего мира и Средних веков им. В. Ф. Семёнова, а также Совета молодых ученых ИИиП МПГУ.

На круглом столе прозвучало 15 докладов исследователей разного профиля, представляющих различные научные центры, институты и университеты Москвы, Санкт-Петербурга, Белгорода¹.

Большая часть докладов была посвящена дипломатическому взаимодействию между странами Европы и Азии с XII по XVII века, сравнению институционального развития стран в рассматриваемый период, дихотомии образов «Восток–Запад» в международных отношениях и общественно-политической мысли Средневековья и Нового времени.

Особое внимание на круглом столе было уделено новым концептуальным рамкам исследования истории Средних веков, появившимся в отечественной историографии за последние 20 лет.

Пленарное заседание открыло вступительное слово кандидата исторических наук, доцента кафедры истории Древнего мира и Средних веков им. В. Ф. Семёнова, заместителя директора по воспитательной работе ИИиП МПГУ *Лощиловой Татьяны Николаевны*, в котором были освещены проблемы российской медиевистики на современном этапе. В ходе выступления Т. Н. Лощилова обратила внимание на устоявшийся европоцентризм в изучении Средневековья, доставшийся российским историкам от дореволюционной и советской отечественной историографии. Особое внимание было уделено ревизии традиционного взгляда на рассмотрение истории развития различных политий в Средние века через призму эталонной франкской модели генезиса феодального общества. Было отмечено, что в современной

¹ *Круглый стол «Диалог Востока и Запада в Средние века: политика, экономика, культура» собрал в ИИиП МПГУ молодых ученых [Электронный ресурс]. URL: <http://mpgu.su/novosti/kruglyj-politika-jekonomika/> (дата обращения: 30 января 2024 года).*

историографии подчеркивается существенная региональная специфика становления государств VI–XVI веках, благодаря чему ставится проблема «общих» и «частных» особенностей развития средневековых обществ.

С первым научным докладом в рамках пленарного заседания выступил *Савченко Алексей Федорович*, старший лаборант отдела истории Института научной информации по общественным наукам (далее – ИНИОН) РАН, председатель Студенческого научного общества ИИиП МПГУ, осветивший особенности функционирования довестфальской системы международных отношений, в частности, транснациональные линии диалога Востока и Запада в Средневековье. Докладчиком было отмечено, что в современной отечественной науке существует множество подходов в интерпретации развития международных отношений до возникновения современных суверенных государств. Особая роль при этом уделяется изучению структуры средневековой системы коммуникации крупных и малых политий, а также их образно-коммуникативному диалогу в контексте генезиса различных имперских систем.

Каталкин Иван Игоревич, студент, лаборант кафедры истории Древнего мира и Средних веков им. В. Ф. Семёнова ИИиП МПГУ представил результаты анализа германского раннесредневекового законодательства как особой ветви европейского права. Докладчиком были выделены отличительные особенности «варварских законов» посредством проведения их сравнения как с римскими, так и с некоторыми неевропейскими источниками права. На основе проведенного исследования были сделаны выводы о значимости раннесредневекового германского законодательства в рамках европейской правовой традиции, а также о ряде важных сходств и различий с источниками права других культур.

Сазонов Данила Валерьевич, ассистент кафедры истории России ИИиП МПГУ, младший научный сотрудник Центра междисциплинарных исследований ИНИОН РАН, председатель Совета молодых ученых ИИиП МПГУ рассмотрел концептуальную рамку современного государства в современных исследованиях на примере истории России XV–XVII веков. Погрузившись в проблематику формирования новых концепций, докладчик подчеркнул веберовскую традицию понимания государственности многими европейскими историками. Был сделан вывод о большом эвристическом потенциале концепции современного государства применительно к российской истории раннего Нового времени, так как данная объяснительная модель дает синергетический эффект систематизации установленных предшествующей историографией фактов [Кром, 2018] и акцентирования внимания на неизвестных или слабо освещенных в историографии аспектах.

Завершающим выступлением в рамках пленарного заседания стал доклад *Вакиловой Виолетты Рустамовны*, старшего преподавателя кафедры политических процессов и технологий Университета мировых цивилизаций им. В. В. Жириновского. В своем исследовании она представила анализ культурных особенностей Востока и Запада через призму новой парадигмы социальной гармонизации, включающей в себя обращение на религиозно-мифологические отличительные элементы генезиса двух цивилизаций.

Подводя итог первой части круглого стола, докладчиками было отмечено существенный поворот в изучении диалога Востока и Запада в современных отечественных и зарубежных исследованиях. За последние 20 лет был сформирован существенный пласт научной литературы, обладающий широким эвристическим потенциалом. Вместе с тем это не отменяет сохранения традиционных концептуальных рамок исследования, доставшихся российским историкам от предшествующих им авторов. Вопросы периодизации истории, ее философского осмысления, применяемые методы и подходы по-прежнему носят дискуссионный характер.

Дальнейшая работа круглого стола была посвящена региональной специфике взаимодействия стран Востока и Запада.

Диалог государств Западной Европы с Ближним Востоком был представлен на круглом столе рядом докладов. Обсуждение началось с рассмотрения мировоззренческих особенностей развития средневекового общества. *Устинова Мария Андреевна*, студентка МПГУ, затронула вопросы генезиса христианской Церкви на рубеже X–XI веков. Особый акцент был сделан на роли патриарха Фотия в экуменическом и государственном диалоге между христианскими церквями. Автором был сделан вывод о том, что одним из главных стремлений патриарха Фотия после прихода к власти стал курс на подчинение различных мнений в Церкви по вопросам благочестия и развития отношений с государством. Политическая и идеологическая же конфронтация Фотия с римским папой Николаем I определила не только самостоятельную политику Византийской империи, но и привела к официальному разделению общецерковного канона XI века. *Степаненко Эрик Сергеевич*, студент Санкт-Петербургской государственной художественно-промышленной академии им. А. Л. Штиглица, рассмотрел гипотезы о происхождении средневековых западноевропейских акваманилов, отразивших культурные и религиозные перипетии раннего Средневековья. В докладе был сделан акцент на изучении влияния античных антропоморфных сосудов и исламских зооморфных водоемов X–XIII веков на зооморфные сосуды для омовения в европейском обществе. Затрагивая историографическую основу своей темы, автор отметил, что византийский материал почти не был рассмотрен исследователями в контексте изучения западноевропейских акваманилов. Анализируя византийские сосуды с зооморфными элементами и живописные изображения зооморфных сосудов, Э. С. Степаненко пришел к выводу, что говорить о влиянии на западноевропейские зооморфные водоемы византийских образцов необходимо, но говорить об их решающем влиянии не вполне корректно, в виду влияния на византийскую традицию культуры ряда сопредельных Византии стран. В таком контексте византийская культура становилась не столько культурным актором, сколько субъектом общего межкультурного диалога стран Востока и Запада, в частности, западных и арабских стран.

Проблемы взаимодействия христианского и мусульманского мира в эпоху Средневековья были комплексно затронуты в дальнейших докладах. *Давыдов Илья Сергеевич*, студент МПГУ, рассмотрел особенности восприятия арабов в Южной Италии на примере Салернской Хроники второй половины X века. Он подчеркнул, что в течение IX–X веков арабские силы (аглабиды эмира Кайруана; с X века – халифы-

фатимиды) совершали постоянные налеты на территории Южной Италии. В связи с чем восприятие арабов в регионе было сугубо негативным, отражая закономерную реакцию населения на действия захватчиков. Однако, докладчиком отмечено, что во второй половине X века сформированный ранее образ арабских сил претерпевает изменения, отображенные в Салернской Хронике. Особое внимание в докладе было уделено анализу этих изменений, а также обстоятельств, обусловивших их возникновение. *Сляднева Софья Александровна*, студентка МПГУ, рассмотрела влияние исламского вероучения на средневековую литературу XIII–XIV веков на примере «Божественной комедии» Данте Алигьери. В докладе было отмечено, что Средние века не были однородным явлением, а их феномен проистекает из постоянного диалога «старого» и «нового», традиций «западного» и «восточного» мира, чей комплексный синтез мы видим в европейской культуре XIII–XIV веков. Одним из ярких примеров этого синтетического сознания является «Божественная комедия» Данте Алигьери, испытавшая существенное влияние ряда как общих для авраамических концепций загробного мира, так и отдельно исламского учения в ходе культурного диалога Запада и Востока.

Завершающим выступлением, посвященным взаимодействию Запада и исламского мира в Средние века, стал доклад *Александрова Михаила Евгеньевича*, студента Университета мировых цивилизаций им. В. В. Жириновского, который систематизировал современные представления в отечественной историографии касательно одного из результатов крестовых походов XI–XIII веков – эскалации идеологического противостояния Востока и Запада. Докладчик подчеркнул, что настоящая тема по-прежнему носит дискуссионный характер. Особый упор при этом делается на рассмотрении противостояния участников западной и восточной цивилизаций, описании истории взаимоотношений европейских и арабских стран как предшествующей крестовым походам, так и в ходе самого религиозно-политического конфликта. Автором отмечено, что влияние крестовых походов на развитие конфронтации Востока и Запада является ключевым для дальнейшего раскрытия многих смежных тем исследования: развития отечественного востоковедения, дихотомии образов «Запад–Восток» и «Восток–Запад».

Истории диалога европейских и азиатских культур были посвящены пять докладов. Переходом между темами стал доклад *Вахминцева Максима Александровича*, студента Российского государственного социального университета, который затронул политическое и торговое взаимодействие стран Центральной и Восточной Европы в XI веке. Докладчик представил разбор отечественных трудов по взаимоотношениям Древнерусского, Польского государств и Священной Римской империи XI веке в области внешней политики и торговли. Были приведены различные оценки специалистов касательно политики данных держав, рассмотрен комплекс русских, польских и германских летописных источников и анналов. *Герасимова София Андреевна*, студентка Университета мировых цивилизаций им. В. В. Жириновского, охарактеризовала международные отношения Китая в эпоху династии Мин с европейскими странами и африканскими народами, а также несколько смежных тем, затрагивающий особенности отношений Китая с Европой при императорах Вэньхуанди и Чжу Хоучжао. Акцент был сделан на периоде дальних мореплаваний

адмирала Чжэн Хэ при императоре Вэнь-хуанди и его значимость для развития китайского военно-морского и торгового флота.

Валуева Дарья Николаевна, студентка МПГУ, проанализировала малоизученный в отечественной историографии диалог Индии и Китая в Средние века, систематизировав имеющиеся представления, а также представив свой вклад в изучение этой проблемы на примере становления монастырской системы в средневековом Китае. *Урухин Георгий Владиславович*, студент МПГУ, раскрыл метаморфозы образа «другого» в диалоге японцев и голландцев в период Эдо. В докладе было отмечено, что образ Голландии в японском дискурсе напрямую был связан с тем, как японское общество самоидентифицировало себя в диалоге с иностранцами.

Завершил рассмотрение азиатского региона доклад *Лузина Егора Сергеевича*, студента Белгородского государственного университета, который поставил задачей своего исследования проследить трансформацию лозунга «вакон-ёсай» в эпохи правления императоров Мэйдзи, Тайсё и Сёва. Докладчик отметил, что начало модернизации Японии, связанное с освоением европейского культурного, технологического, экономического и иного опыта («ёсай»), происходившее без посягательства на основы «японского духа» («вакон»), не имело статичного характера. С углублением процесса модернизации государства содержание названного лозунга изменилось качественно, что дало историкам возможность говорить о новом лозунге – «вакон-васай», поскольку в его основе лежали уже японские технологии при сохранении т. н. «японского духа».

Данный формат мероприятия был признан оргкомитетом удачным. Работа в малых группах позволяет более детально остановиться на вопросах содержания того или доклада, аудитория в этом случае обладает большими возможностями для уточнения тех или иных аспектов или для критического обсуждения услышанного.

Институт истории и политики МПГУ постоянно стремится к расширению круга участников проводимых мероприятий и укреплению научных связей, решая тем самым проблематику академической коммуникации молодых ученых [Соколов, Титаев, 2013; Сазонов, Лысенкова, 2023]. Изучение проблематики диалога Востока и Запада будет продолжено как на уровне студенческих мероприятий, так и в рамках проведения крупных научных мероприятий.

Информация о статье

Авторы: Сазонов Данила Валерьевич – ассистент кафедры истории России Института истории и политики Московского педагогического государственного университета, младший научный сотрудник Центра междисциплинарных исследований Института научной информации по общественным наукам РАН, Москва, Россия; ORCID: 0000-0001-5405-6454, danila.sazonov00@mail.ru

Савченко Алексей Федорович – бакалавр, старший лаборант отдела истории Института научной информации по общественным наукам РАН, Москва, Россия; ORCID: 0000-0003-3030-5238, alexey.savchenko_02@mail.ru

Заголовок: Круглый стол молодых учёных «Диалог Востока и Запада в Средние века: политика, экономика, культура»

Аннотация: В обзоре представлена тематика докладов, прозвучавших 3 ноября 2023 года на круглом столе молодых ученых «Диалог Востока и Запада в Средние века: политика, экономика, культура» в Московском педагогическом государственном университете.

Ключевые слова: диалог, Восток, Запад, Средние века, раннее Новое время, молодые ученые

Библиографический список

- Кром М. М. (2018). Что такое исторический факт? Эволюция представлений об основной категории исторического познания. *Вестник Пермского университета. История*. № 4(43). С. 5–14.
- Круглый стол «Диалог Востока и Запада в Средние века: политика, экономика, культура» собрал в ИИиП МПГУ молодых ученых* [Электронный ресурс]. URL: <http://mpgu.su/novosti/kruglyj-politika-jekonomika/> (дата обращения: 30 января 2024 года).
- Сазонов Д. В., Лысенкова А. А. (2023). Особенности деятельности Студенческого научного общества в Московском педагогическом государственном университете. *Всероссийская конференция руководителей СНО «Вернадский», 16–17 декабря 2022 г. Москва, МГУ имени М. В. Ломоносова: сборник тезисов*. Москва: МАКС Пресс. С. 116–117.
- Соколов М. М., Титаев К. Д. (2013). Провинциальная и туземная наука. *Антропологический форум*. № 19. С. 239–275.

Information about the article

Authors: Danila V. Sazonov – Assistant Professor, Department of Russian History, Institute of History and Politics, Moscow Pedagogical State University, Junior Researcher, Center for Interdisciplinary Studies, Institute for Scientific Information on Social Sciences, Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia; ORCID: 0000-0001-5405-6454, danila.sazonov00@mail.ru

Alexey F. Savchenko – Bachelor, Senior Laboratory Assistant, Department of History, Institute for Scientific Information on Social Sciences, Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia; ORCID: 0000-0003-3030-5238, alexey.savchenko_02@mail.ru

Title: Round table of young scientists “Dialogue between East and West in the Middle Ages: politics, economics, culture”

Abstract: The review presents the topics of the reports delivered on November 3, 2023 at the round table of young scientists “Dialogue of East and West in the Middle Ages: Politics, Economy, Culture” at the Moscow Pedagogical State University.

Keywords: dialog, East, West, Middle Ages, early modern times, young scientists

References

- Krom M. M. (2018) Chto takoe istoricheskij fakt? Jevoljucija predstavlenij ob osnovnoj kategorii istoricheskogo poznanija [What is a historical fact? Evolution of ideas about the main category of historical cognition]. *Perm University Herald. History*. No. 4(43). Pp. 5–14. (In Russian).
- Kruglyj stol «Dialog Vostoka i Zapada v Srednie veka: politika, jekonomika, kul'tura» sobral v IiIP MPGU molodyh uchenyh* [Elektronnyj resurs]. URL: <http://mpgu.su/novosti/kruglyj-politika-jekonomika/> (data obrashhenija: 30 janvarja 2024 goda). (In Russian).
- Sazonov D. V., Lysenkova A. A. (2023) Osobennosti dejatel'nosti Studencheskogo nauchnogo obshhestva v Moskovskom pedagogicheskom gosudarstvennom universitete [Peculiarities of Student Scientific Society activity in Moscow Pedagogical State University]. *Vserossijskaja konferencija rukovoditelej SNO «Vernadskij», 16–17 dekabrja 2022 g. Moskva, MGU imeni M.V. Lomonosova: sbornik tezisov*. Moscow: MAKS Press. Pp. 116–117. (In Russian).
- Sokolov M. M., Titaev K. D. (2013) Provincial'naja i tuzemnaja nauka [Provincial and indigenous science]. *Antropologicheskij forum*. № 19. Pp. 239–275. (In Russian).

Для цитирования статьи:

Сазонов Д. В., Савченко А. Ф. Круглый стол молодых учёных «Диалог Востока и Запада в Средние века: политика, экономика, культура». *Caurus*. 2024. Т. 3. № 1. С. 83–88. DOI: 10.34680/Caurus-2024-3(1)-83-88

For citation:

Sazonov D. V., Savchenko A. F. Round table of young scientists “Dialogue between East and West in the Middle Ages: politics, economics, culture”. *Caurus*. 2024. Vol. 3(1). P. 83–88. (in Russian) DOI: 10.34680/Caurus-2024-3(1)-83-88